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Comitato Consultivo Permanente per il Diritto d’Autore


               PARERE CONCERNENTE LA RIDETERMINAZIONE DEI COMPENSI PER COPIA PRIVATA

Conformemente al dettato legislativo di cui all’art. 71-septies, comma 2, ultimo periodo, della legge 22 aprile 1941, n. 633, introdotto dal D.Lgs 9 aprile 2003, n. 68, che ha trasposto la Direttiva 2001/29/CE, il Signor Ministro ha incaricato il Comitato di procedere, mediante apposito parere, all’istruttoria volta all’aggiornamento triennale del Decreto 30.12.2009 “Determinazione del compenso per la riproduzione privata di fonogrammi e di videogrammi ai sensi dell’art. 71-septies della legge 22 aprile 1941, n.633” con particolare riferimento allo schema tariffario contenuto nell’Allegato Tecnico al D.M. medesimo.

Come proceduto quattro anni or sono, in occasione dell’istruttoria che ha portato all’adozione del precitato D.M., il Presidente del Comitato, ai sensi dell’art. 193 della legge n. 633/41, ha istituito una Commissione speciale appositamente dedicata allo svolgimento dell’istruttoria e, come altresì allora avvenuto, ha richiesto, in sede di consulenza tecnica, alla Società italiana degli Autori ed Editori (SIAE), ente che nel nostro Ordinamento è destinatario del compito di incassare e ripartire i proventi derivanti dalla riproduzione ad uso personale di fonogrammi e videogrammi, una documentata relazione tecnica sullo stato dei mercati, sui più recenti comportamenti dei consumatori in ordine alla realizzazione di copie private, ed una rilevazione delle tariffe medie europee praticate negli Stati che, in attuazione della Direttiva 2001/29/CE, hanno adottato una disciplina concernente la detta eccezione ai diritti esclusivi dei titolari del diritto d’autore e dei diritti ad esso connessi.

Tale ultima rilevazione si è resa necessaria, non solo per una ricognizione dello stato dei sistemi tariffari vigenti negli altri Paesi, ma soprattutto in relazione ad una specifica indicazione del Signor Ministro di procedere all’aggiornamento triennale del D.M. portando il sistema tariffario italiano ai livelli cui si attesta proprio la media delle tariffe praticate nei Paesi dell’UE.

Nell’Adunanza generale del 27 settembre u.s., alla presenza del Consigliere del Signor Ministro, Dott. Antonio Princigalli, è stata costituita la detta Commissione speciale, la quale – incaricata preventivamente la SIAE della consulenza tecnica - si è riunita per la prima volta il 4 ottobre u.s., per esaminare la rilevazione delle medie tariffarie europee documentalmente prodotta dalla SIAE con una motivata relazione illustrativa.

Una seconda riunione della Commissione si è tenuta lo scorso 28 ottobre 2013 in orario precedente l’Adunanza generale del Comitato prevista per la stessa data, Adunanza alla quale la Commissione speciale ha riferito dei suoi lavori. 

Nella seconda riunione la composizione della Commissione speciale è stata integrata dall’Avv. Stefano Selli, rappresentante del Ministero per lo sviluppo economico incaricato dal Vice Ministro per le Comunicazioni. In quell’occasione la SIAE ha presentato la documentazione tecnica richiesta, con una illustrazione delle risultanze delle rilevazioni appositamente commissionate a primarie società che curano indagini di mercato. L’esito del lavoro della Commissione è sintetizzato nello “Studio per l’aggiornamento del D.M. 30.12.2009 – Compensi di copia privata”, studio le cui risultanze sostanziano l’aggiornamento delle tariffe di copia privata da proporre all’attenzione del Signor Ministro per l’adozione del corrispondente decreto. E’ da precisare che nel corso della seduta della Commissione speciale l’Avv. Selli si è riservato un approfondimento delle questioni relative, con il proposito di esprimere motivatamente quanto prima il parere del Dicastero che rappresenta. 

In ottemperanza alla sollecitudine richiesta dal Signor Ministro per lo svolgimento dell’istruttoria de qua, le risultanze del lavoro della Commissione sono state portate, come detto, all’attenzione dell’Adunanza generale, convocata per lo stesso giorno del 28 ottobre u.s., Adunanza che ha fatto proprio lo “Studio” realizzato dalla Commissione speciale, registrandosi unanimità dei voti, con la sola eccezione del rappresentante del MiSE/Attività Produttive, il quale, in assenza dell’Avv. Selli, ha comunicato la propria astensione.

In relazione a quanto sopra illustrato, pertanto, il parere del Comitato consiste nella proposta di aggiornamento triennale del D.M. 30.12.2009 mediante adeguamento delle tariffe ivi previste alle medie dei Paesi europei come da conclusioni dello Studio realizzato dalla Commissione speciale ed approvato dall’Adunanza generale, Studio che, con i relativi allegati, illustra il procedimento logico seguito,che si unisce quale parte integrante del presente parere e le cui conclusioni si riportano di seguito per comodità di consultazione, con accluso uno “Schema di revisione degli articoli 1 e 2 dell’Allegato Tecnico al D.M. 30.12.2009” che evidenzia gli interventi emendativi proposti:

[…..]

“Supporti analogici audio e video (VHS, MC). Si registra la pressoché scomparsa dal mercato di questi prodotti. Tuttavia lo schema tariffario proposto, li contempla per coprire eventuali residui (soprattutto di vhs) ancora in commercio. Le rispettive tariffe rimangono inalterate.  

Supporti Digitali Audio e Video. Si tratta soprattutto dei CD e dei DVD vergini (compresi quelli riscrivibili) per i quali le tariffe vengono abbassate per adeguarli alle medie europee. Tale diminuzione riguarda anche il Blu Ray il cui compenso è parametrato a quello del DVD.

k) e m) HD-DVD. Categorie eliminate in quanto riferite a prodotti non più sul mercato.

n) e n) bis apparecchi monofunzionali e polifunzionali. Per tali apparecchi è rimasta invariata l’aliquota di riferimento 5%.

n) ter Appare necessario collocare in una categoria separata di apparecchi polifunzionali privi di memoria interna le TV con funzione di registrazione. Nello schema tariffario vigente sono ricomprese già nella lettera n bis), ma l’applicazione del compenso è attualmente legata ad accordi con le associazioni di categoria degli operatori. L’esperienza ha dimostrato l’inefficacia dello strumento convenzionale: questi accordi, pur conclusi, vengono disattesi da importanti operatori. Si è determinata sul mercato, pertanto, una sperequazione tra chi corrisponde il compenso e chi non lo fa, situazione che SIAE non è in grado di sanare con gli strumenti convenzionali in suo possesso. 

o) Memorie trasferibili o removibili. E’ stata semplificata la tabella di riferimento, individuando un unico compenso a gigabyte. Nel complesso, le tariffe sono state adeguate al livello europeo. E’ rimasto anche invariato il tetto massimo applicabile a ciascuna unità. 

p) Chiavette usb. E’ stata semplificata la tabella di riferimento individuando un unico compenso a gigabyte con un leggero aumento per le capacità maggiori (da € 0,09/GB a € 0,10/GB) al fine di adeguare le tariffe alla media europea. E’ rimasto invariato il tetto massimo applicabile a ciascuna unità.

q) Hard Disk. E’ stata semplificata la tabella di riferimento individuando un unico compenso a gigabyte. E’ rimasto invariato il tetto massimo applicabile a ciascuna unità. Nel complesso sono stati diminuiti i compensi di quei prodotti con capacità inferiore. Nella categoria sono state espressamente inserite le SSD (Solid State Drive), una nuova versione di memorie.

r) Lettori Mp4. Le tariffe sono rimaste invariate rispetto a quelle attualmente in vigore. E’ stata eliminata la progressività del compenso per le capacità maggiori prevista nel vigente schema tariffario, non prevedendosi aumenti di capacità.

s) Lettori Mp3. Le tariffe sono rimaste invariate rispetto a quelle attualmente in vigore. E’ stata eliminata la progressività del compenso per le capacità maggiori prevista nel vigente schema tariffario, non prevedendosi aumenti di capacità.

t) e u) Multimedia hard disk. Sono state unificate le due categorie che nell’attuale tariffa distinguevano alcune caratteristiche presenti nell’uno o nell’altro device. Tenuto conto delle tendenze tecnologiche, sono state considerate le tariffe della lettera t), più basse di quelle previste dalla lettera u), ora soppressa. L’accorpamento delle due categorie di prodotti che mantengono delle specificità legate soprattutto alle diverse capacità con le quali vengo commercializzati, ha suggerito il mantenimento del meccanismo di progressività del compenso già prevista nell’attuale assetto tariffario.  

v) tv e decoder con memoria/hard disk. Tenuto conto della pressoché totale vocazione di tali apparecchi alla riproduzione di opere televisive, i compensi sono rimasti invariati. Si tratta di prodotti che nel tempo sono destinati a scomparire, sostituiti da funzioni di registrazione inserite nei televisori di nuova generazione. Inoltre è stata eliminata la progressività del compenso per le capacità maggiori prevista nell’attuale schema tariffario.

w) telefonini (mobilephone). Per i dispositivi di telefonia mobile, dotati di funzione di registrazione e/o riproduzione multimediali, diversi dagli smartphone è stato previsto un compenso (ridotto) di € 0,50, contro € 0,90 previsti dall’attuale schema tariffario, ciò per allinearsi alle tendenze del consumo (e correlativamente della produzione commerciale) che sempre più rivela una regressione da questa categoria di prodotto, a vantaggio di prodotti più evoluti (smartphone).

w bis) smartphone. L’individuazione di questa categoria è determinata in ragione delle caratteristiche commerciali dei relativi prodotti. Da elementi tratti dallo studio GFK, rientrano in tale categoria i dispositivi di telefonia mobile con uno schermo intero “touchscreen” o similare e/o con tastiera completa Qwerty/Qwertz, dotati di un sistema operativo. Per questa categoria è stato previsto un compenso fisso di € 5,20, importo in linea con le medie europee.

w ter) Tablet. Prodotti con schermo “touchscreen” o similare, che possono connettersi alla rete internet attraverso Wi-fi, 3G o 4G o similare. E’ stato previsto un compenso fisso di € 5,20, l’importo è in linea con le medie europee. Anche in tale ipotesi l’individuazione di questa categoria è determinata in ragione delle caratteristiche commerciali dei relativi prodotti, secondo quanto emerge dallo studio GFK.

y) computer. E’ stato mantenuto un compenso fisso ma, in linea con le medie europee, è stato portato ad € 6,00. Nello schema tariffario ancora vigente è prevista una bipartizione tra computer senza masterizzatore (€ 1,90) e computer con masterizzatore (€ 2,40): tale bipartizione è stata superata in ragione della progressiva tendenza all’abbandono per la riproduzione ad uso personale di supporti “tradizionali” quali CD, DVD e simili, cui era destinata la funzione di masterizzazione. Occorre sottolineare per questa categoria che, come quella relativa alla telefonia, la particolare limitatezza dei compensi fissi previsti (se ne dà atto anche nella Relazione illustrativa al D.M. 30.12.2009) era determinata anche dalla fase di “prima applicazione” del compenso per copia privata a tale tipologia di prodotti. 

SCHEMA DI REVISIONE DEGLI ARTICOLI 1 E 2 

DELL’ALLEGATO TECNICO AL D.M. 30.12.2009

(N.B. Revisioni indicate in rosso)

Determinazione del compenso per la riproduzione privata di fonogrammi e di videogrammi ai sensi dell’art. 71-septies della legge 22 aprile 1941, n. 633.

Articolo 1 – (Definizioni)

Ai fini della corresponsione del compenso di cui all’articolo 71-septies della legge 22 aprile 1941, n. 633 e successive modificazioni si intende per:

a) apparecchio monofunzionale o dedicato: dispositivo esclusivamente destinato alla funzione di registrazione analogica o digitale di fonogrammi o videogrammi;

b) apparecchio polifunzionale: dispositivo con funzioni ulteriori rispetto a quella di registrazione analogica o digitale di fonogrammi o videogrammi;

c) distributore: chiunque distribuisca, sia all’ingrosso che al dettaglio, in territorio italiano, apparecchi, supporti o memorie assoggettate al compenso per copia privata;

d) fabbricante: chiunque produca in territorio italiano apparecchi, supporti o memorie assoggettati al compenso per copia privata, anche se commercializzati con marchi di terzi;

e) importatore: chiunque in territorio italiano sia destinatario di apparecchi, supporti o memorie assoggettati al compenso per copia privata, quale che sia il paese di provenienza degli apparecchi, supporti o memorie stesse. In caso di operazioni commerciali effettuate anche da soggetti residenti all’estero verso un consumatore finale, importatore è il soggetto che effettua la vendita o offre la disponibilità del prodotto;

f) supporto: supporto ottico, magnetico o digitale, idoneo alla registrazione di fonogrammi e videogrammi, ivi incluse le memorie o hard disk. Si intende per memoria o hard disk qualsiasi dispositivo fisso o trasferibile che consenta la registrazione, la conservazione e la rilettura dei dati. Per memorie fisse si intendono quelle stabilmente residenti in uno dei dispositivi previsti all’articolo 2 lettere r), s), t), u), v), w), x) del presente Allegato. Per memorie trasferibili si intendono quelle previste all’articolo 2 lettere o), p), q) del presente Allegato;

Articolo 2 – (Misure del compenso per copia privata)

1. Il compenso di cui all’art. 71-septies della legge 22 aprile 1941, n. 633, è fissato, fino all’aggiornamento delle presenti disposizioni, nelle seguenti misure:

a) Supporti audio analogici: € 0,23 per ogni ora di registrazione. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di durata superiore;

b) Supporti audio digitali dedicati quali minidisc, CD-R Audio: € 0,22 per ogni ora di registrazione. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di durata superiore;

c) Supporti digitali non dedicati, idonei alla registrazione di fonogrammi, quali CD-R dati: € 0,15 ogni 700Mb€ 0,10 ogni 700 MB. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di capacità superiore;

d) Supporti audio digitali dedicati riscrivibili quali CD-RW Audio: € 0,22 per ogni ora di registrazione. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di durata superiore;

e) Supporti digitali non dedicati riscrivibili,  idonei alla registrazione di fonogrammi quali CD-RW:€ 0,15 ogni 700 Mb€ 0,10 ogni 700 MB. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di capacità superiore;

f) Supporti video analogici: € 0,29 per ogni ora di registrazione. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di durata superiore;

g) Supporti video digitali dedicati quali: DVHS € 0,29 per ogni ora di registrazione. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di durata superiore;

h) Supporti digitali non dedicati, idonei alla registrazione di fonogrammi e videogrammi, quali: DVD RAM, DVD DUAL LAYER, DVD-R, DVD+R: € 0,41 ogni 4.7 Gb€ 0,20 ogni 4.7 GB. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di capacità superiore;

i) Supporti digitali non dedicati riscrivibili, idonei alla registrazione di fonogrammi e videogrammi quali DVD RAM, DUAL LAYER, DVD-RW, DVD+RW: € 0,41 ogni 4,7 Gb € 0,20 ogni 4,7 GB. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di capacità superiore;

j) Supporti digitali non dedicati, idonei alla registrazione di contenuti audio e video quali Blu Ray:€ 0,41 ogni 25 Gb € 0,20 ogni 25 GB. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di capacità superiore;

k) Supporti digitali non dedicati, idonei alla registrazione di contenuti audio e video quali HD-DVD: € 0,25 ogni 15 Gb. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di capacità superiore;  SOPPRESSA;

l) Supporti digitali non dedicati riscrivibili,  idonei alla registrazione di contenuti audio e video quali Blu-Ray RW: € 0,41 ogni 25 Gb€ 0,20 ogni 25 GB. Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di capacità superiore;

m) Supporti digitali non dedicati riscrivibili, idonei alla registrazione di contenuti audio e video quali HD-DVD RW: € 0,25 ogni 15 Gb.Il compenso è aumentato proporzionalmente per i supporti di capacità superiore; SOPPRESSA;

n) Apparecchi idonei alla registrazione analogica o digitale, audio e video e masterizzatori di supporti: 5% del prezzo indicato dal soggetto obbligato nella documentazione fiscale; per i masterizzatori inseriti in apparecchi polifunzionali: 5% del prezzo di un apparecchio avente caratteristiche equivalenti;

n bis) Apparecchi polifunzionali idonei alla registrazione analogica o digitale audio e video con funzioni ulteriori rispetto a quella di registrazione: 5% del prezzo commerciale di un apparecchio avente caratteristiche equivalenti a quelle della componente interna destinata alla registrazione;
n ter) Televisori aventi funzione di registrazione diversi da quelli di cui alla lettera v): compenso fisso di € 5,00;


o) Memorie  trasferibili o removibili:

Compenso per Gigabyte
Capacità

€ 0,00
da 0 fino a 32 MB

€ 0,05
da >32 Mb fino a <5 Gb

€ 0,03
5 Gb e oltre

€ 0,09
>32 MB e oltre

Nei tre anni di vigenza delle presenti disposizioni èE’fissato un compenso di copia privata massimo applicabile per ciascuna unità di € 5,00;
€ 3,00 per il primo e secondo anno;

€ 5,00 per il terzo anno; 
p) Chiavette USB/USB Stick:

Compenso per Gigabyte
Capacità

€ 0,00
da 0 fino a 256 MB

€ 0,10
da >256 Mb fino a <4 Gb

€ 0,09
4 Gb e oltre

€ 0,10
>256 MB e oltre

Nei tre anni di vigenza delle presenti disposizioni èE’ fissato un compenso di copia privata massimo applicabile per ciascuna unità di € 9,00;
€ 7,00 per il primo e secondo anno;

€ 9,00 per il terzo anno; 
q) Hard Disk esterno con o senza alloggio che ne consente la connessione ad altri apparecchi incluse le SSD (Solid State Drive):

Compenso per Gigabyte
Capacità

€ 0,02
fino a <400 Gb

€ 0,01
400 Gb e oltre

Compenso per Gigabyte

€ 0,01

Nei tre anni di vigenza delle presenti disposizioni èE’fissato un compenso di copia privata massimo applicabile per ciascuna unità di € 20,00;
€ 12,00 per il primo e secondo anno;

€ 20,00 per il terzo anno;

r) Memoria o Hard Disk integrato in un apparecchio multimediale audio e video portatile o altri dispositivi analoghi:

Compenso Per Categoria
Capacità

€ 3,22
fino a 1 GB

€ 3,86
da >1 fino a 5 GB

€ 4,51
da >5 GB fino a 10 GB

€ 5,15
da >10 GB fino a 20 GB

€ 6,44
da >20 GB fino a 40 GB

€ 9,66
da >40 GB fino a 80 GB

€ 12,88
da >80 GB fino a 120 GB

€ 16,10
da >120 GB fino a 160 GB

€ 22,54
da >160 GB fino a 250 GB

€ 28,98
>250 Gb e oltre

€ 28,98
da >250 GB fino a <400 GB

€ 32,20
400 GB e oltre

A partire dal secondo anno di vigenza delle presenti disposizioni:

€ 32,20
400 GB e oltre

Dopo il secondo anno di vigenza delle presenti disposizioni per le Memorie o Hard Disk aventi capacità oltre i 500 Gb, il compenso di € 32,20 è incrementato di € 2,76 ogni 200 Gb ulteriori;

s) Memoria o hard disk integrato in un lettore portatile Mp3 e analoghi o altro apparecchio Hi-Fi:

Compenso Per Categoria
Capacità

€ 0,64
fino a 128 MB

€ 2,21
da >128 MB fino a 512 MB

€ 3,22
da >512 MB fino a 1 GB

€ 5,15
da >1 GB fino a 5 GB

€ 6,44
da >5 GB fino a 10 GB

€ 7,73
da >10 GB fino a 15 GB

€ 9,66
>15 Gb e oltre

€ 9,66
da >15 GB fino a <20 GB

€ 12,88
20 GB e oltre

A partire dal secondo anno di vigenza delle presenti disposizioni:

€ 12,88
20 Gb e oltre

Dopo il secondo anno di vigenza delle presenti disposizioni per le Memorie o Hard Disk aventi capacità oltre i 30 Gb, il compenso di € 12,88 è incrementato di € 2,76 ogni 10 Gb ulteriori;
t) Hard Disk esterno multimediale con uscita audio/video per la riproduzione dei contenuti su un apparecchio TV o Hi-Fi:

Compenso per Categoria
Capacità

€ 4,51
fino a 80 GB

€ 6,44
da >80 GB fino a 120 GB

€ 7,73
da >120 GB fino a 160 GB

€ 10,42
da >160 GB fino a 250 GB

€ 12,88
>250 Gb e oltre

€ 12,88
da >250 GB fino a <400 GB

€ 14,81
400 GB e oltre

A partire dal secondo anno di vigenza delle presenti disposizioni:

€ 14,81
400 GB e oltre

Dopo il secondo anno di vigenza delle presenti disposizioniPer gli Hard Disk aventi capacità oltre i 500 GB, il compenso di € 14,81 è incrementato di € 1,84 ogni 200 GB ulteriori;

u) SOPPRESSA; Hard Disk esterno multimediale con entrata audio/video per la registrazione di contenuti e uscite per la riproduzione dei contenuti su un approccio TV o HiFi:
Compenso Per Categoria
Capacità

€ 3,22
fino a 1 Gb

€ 3,86
da >1 fino a 5 Gb

€ 4,51
da >5 Gb fino a 10 Gb

€ 5,15
da >10 Gb fino a 20 Gb

€ 6,44
da >20 Gb fino a 40 Gb

€ 9,66
da >40 Gb fino a 80 Gb

€ 12,88
da >80 Gb fino a 120 Gb

€ 16,10
da >120 Gb fino a 160 Gb

€ 22,54
da >160 Gb fino a 250 Gb

€ 28,98
>250 Gb e oltre

A partire dal secondo anno di vigenza delle presenti disposizioni:

€ 32,20
400 Gb e oltre

Dopo il secondo anno di vigenza delle presenti disposizioni per le Memorie o Hard Disk aventi capacità oltre i 500 Gb, il compenso di € 32,20 è incrementato di € 2,76 ogni 200 Gb ulteriori;

v) Memoria o Hard Disk integrato in un videoregistratore, decoder di qualsiasi tipo satellitare, terrestre o via cavo ed apparecchiature similari, apparecchio TV:

Compenso Per Categoria
Capacità

€ 6,44
fino a 40 GB

€ 9,66
da  >40 GB fino a 80 GB

€ 12,88
da >80 GB fino a 120 GB

€ 16,10
da >120 GB fino a 160 GB

€ 22,54
da >160 GB fino a 250 GB

€ 28,98
>250 Gb e oltre

€ 28,98
>250 GB fino a <400 GB

€ 32,20
400 GB e oltre

A partire dal secondo anno di vigenza delle presenti disposizioni:

€ 32,20
400 GB e oltre

Dopo il secondo anno di vigenza delle presenti disposizioniper le memorie o Hard Disk aventi capacità oltre i 500 Gb, il compenso di € 32,20 è incrementato di € 2,76 ogni 500 Gb ulteriori;

w) Memoria o Hard Disk integrato in dispositivo avente primaria funzione di comunicazione e dotatodispositivi di telefonia mobile dotati di funzione di registrazione e/o riproduzione multimediale audio o video diversi dai prodotti indicati nelle successive lettere w bis) e w ter): compenso fisso di€ 0,90 € 0,50;

w bis) smartphone dispositivi di telefonia mobile con uno schermo intero “touchscreen” o similare e/o con tastiera completa Qwerty/Qwertz, dotati di un sistema operativo: compenso fisso di € 5,20;

w ter) tablet dispositivi con schermo “touchscreen” o similare che possono connettersi alla rete internet attraverso Wi-fi, 3G, 4G o similare: compenso fisso di € 5,20;

x) Memoria o Hard Disk integrato in altri dispositivi non inclusi nelle precedenti lettere con funzione di registrazione e riproduzione di contenuti audio e video:

Compenso per categoria
Capacità

€ 0,64
fino a 256 MB

€ 0,97
da >256 MB fino a 384 MB

€ 1,29
da >384 MB fino a 512 MB

€ 1,61
da >512 MB fino a 1 GB

€ 1,93
da >1 GB fino a 5 GB

€ 2,25
da >5 GB fino a 10 GB

€ 2,58
da >10 GB fino a 20 GB

€ 3,22
da >20 GB fino a 40 GB

€ 4,83
da >40 GB fino a 80 GB

€ 6,44
da >80 GB fino a 120 GB

€ 8,05
da >120 GB fino a 160 GB

€ 11,27
da >160 GB fino a 250 GB

€ 14,49
da >250 GB fino a 400 GB

€ 16,10
400 GB e oltre

A partire dal secondo anno di vigenza delle presenti disposizioni:
€ 16,10
400 GB e oltre

Dopo il secondo anno di vigenza delle presenti disposizioniper le Memorie o Hard Disk aventi capacità oltre i 500 Gb, il compenso di € 16,10 è incrementato di € 1,84 ogni 200 Gb ulteriori;

y) Computer: 

contenente masterizzatore residente: compenso fisso di € 2,40. In tal caso non si applica la lettera n) del presente comma;

privo di masterizzatore residente: compenso fisso di € 1,90.

compenso fisso di € 6,00;
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